

# 预算法拟禁止地方政府发债

## 修正案草案要求各级政府及时公开预决算

本报综合新华社消息 26日提交十一届全国人大常委会第27次会议审议的预算法修正案草案二审稿拟恢复现行预算

法关于地方政府不得自行发放政府债券的规定,同时明确规定各级政府应及时向社会公开预决算。

### 专家分析

## 收紧地方债系防范金融风险

分析人士指出,重申“地方政府不得发行地方政府债券”反映出中央对当前地方政府超过十多万多亿元债务的管理态度。在欧债危机持续蔓延,全球经济前景依然不明朗的情况下,此举传递出我国将从规范地方债务、防范金融风险的重要信号。

审计署审计结果显示,截至2010年底,我国地

方政府性债务余额为10.7万亿元。地方政府负有偿还责任的债务率为52.25%,加上地方政府负有担保责任的或有债务,债务率为70.45%。此外,2012年和2013年将是地方债务到期的高峰,两年到期额度合计超过3万亿元。

北京大学财经法研究中心主任刘剑文认为,当前放开地方发债风险较大,地方配套制度不健全,地方还不上债务最终还是中央财政兜底,因此要持谨慎态度。

不过对是否放开地方自行发债,各界并未达成共识。不少观点认为,当前地方政府缺少财源,收支矛盾突出,应该赋予地方自行发债的权力。

财政部财科所所长贾康认为,要保持地方融资平台的健康持续发展,关键还是要建设地方阳光融资制度。应该“开前门”,让地方融资发展起来,替换隐性债务,并接受公众监督;同时要“治存量”,逐渐将10.7万亿元地方债务消化干净;此外还要“关后门,修围墙”,严控新增地方债务,规避风险。

据新华社

## 农历九月初九 拟定为老年节

据新华社北京6月26日电 26日首次提请全国人大常委会审议的老年人权益保障法修订草案明确,每年农历九月初九为老年节。

“九九重阳节是中华民族的传统节日,这一天本身就蕴含着丰富的敬老爱老内涵,具有深厚的文化底蕴和广泛的社会影响力。这次国家拟以法律的形式明确每年农历九月初九为老年节,更加凸显了敬老爱老尊老助老的重要性。”中国老龄科研中心副主任党俊武说。

记者还了解到,自2010年以来,我国已连续两年在重阳节所在月份开展以“关爱老人,构建和谐”为主题的“敬老月”活动,这已成为全社会弘扬和传承传统敬老文化,增强全社会老龄意识和敬老意识、营造尊老敬老社会氛围的有效形式。

## 外国人在华工作 居留证有效期 最短时间减半

据新华社北京6月26日电 十一届全国人大常委会第二十七次会议26日开始第三次审议《中华人民共和国出境入境管理法(草案)》,草案规定:外国人工作类居留证件的有效期最短为90天。

草案二次审议稿规定:外国人居留证件的有效期最短为180天,最长为5年。有常委会委员提出,有的外国人来华短期工作,期限经常在半年以下,对这类来华短期工作的外国人,按照现行管理制度可以签发有效期短于180天的居留证件,这种做法比较符合实际情况。

草案规定,外国人在中国境内工作,应当按照规定取得工作许可和工作类居留证件。任何单位和个人不得聘用未取得工作许可和工作类居留证件的外国人。

## 私募基金 拟纳入监管

据新华社北京6月26日电 26日提交全国人大常委会审议的证券投资基金法修订草案将非公募募集基金纳入调整范围,这是我国首次从立法层面把私募基金置于监管视线之内。

针对私募基金的特点,修订草案确立了合格投资者制度,规定非公募募集基金只能向合格投资者募集,合格投资者应达到规定的收入水平或者资产规模,具备一定的风险识别能力和风险承受能力,合格投资者累计不得超过两百人。

修订草案豁免了非公募募集基金的注册,并规定非公募募集基金不得进行公开性的宣传和推介。

在投资范围方面,修订草案对非公募募集基金的投资方向放宽,明确私募基金可以投资于上市证券或者未上市的股份有限公司股票等其他证券。



## 1 删除地方债“限额管理”规定

26日提交审议的预算法修正案草案二审稿,删除了一审稿中拟对地方政府债务实行“限额管理”的规定,重申“除法律和国务院另有规定外,地方政府不得发行地方政府债券”。

据了解,由于现行预算法禁止地方自行发债,近几年我国多以国务院另行规定的形式出现发行地方政府债券的“应急之举”。

全国人大常委会副主

任委员洪虎在作预算法修正案草案修改情况的汇报时指出,考虑到近些年我国地方政府债务急剧上升达10万多亿元,带来的问题和潜在的风险必须引起高度重视。“从修正案草案公布的内容看,关闭地方政府自行发债的‘闸门’,表明了决策层对这一问题的谨慎态度。”北京大学财经法研究中心主任刘剑文说。

## 2 除涉密内容外,预决算应公开

这次提交的修正案草案二审稿增加了一条规定,经本级人民代表大会或者本级人民代表大会常务委员会批准的预算、预算调整和决算,应当及时向社会公开,但涉及国家秘密的内容除外。

我国现行预算法自1995年开始施行,但当时并未对预算公开作出规定。审计署原审计长李金华曾表示,从每年审计查出的问题看,为部门利益而违法违规的情况越来越少,大量是不规范的问题。有

些预算还不够细化,预算的公开度、透明度还不够大,缺乏广大群众的参与、管理和监督。

据悉,2010年我国首次推进部门预算公开,今年以来,98个中央部门已几乎尽数公开了部门预算。

## 3 政府全部收支纳入预算

26日提交审议的预算法修正案草案二审稿明确:“预算由预算收入和预算支出组成。各级政府的全部收入和支出都应当纳入预算。”

中国社科院财经战略研究院院长高培勇表示,草案新增这一内容,有助于在预算中全面反映政府全部财政资金运行情况,增强政府预算的完整性。

专家表示,此次修正案草案强调各级政府的全部收入和支出都应当纳入预算,意味着我国政府全部收支将纳入人大监管视野。

此外,此次预算法修正案草案

二审稿明确,国家实行一级政府一级预算,乡镇一级政府也要设立预算,删除了“不具备设立预算条件的乡、民族乡、镇、经省、自治区、直辖市政府确定,可以暂不设立预算”这一款规定。

## 劳动合同法修改关注被派遣劳动者合法权益

# 劳务派遣应符合同工同酬规定

据新华社北京6月26日电 劳动合同法修正案草案26日首次提请全国人大常委会审议,草案增加了实现劳务派遣同工同酬的规定。

全国人大财政经济委员会副主任委员乌日图在作草案说明时说,劳动合同法实施以来,多数企业对本单位的劳动合同制职工逐步做到

了同工同酬,但对被派遣劳动者与本单位劳动合同制职工实行不同的工资福利标准和分配办法,有的被派遣劳动者的劳动报酬、社会保险、企业福利等与用工单位的劳动合同制职工相比差距较大。被派遣劳动者的合法权益得不到有效保障,同工不同酬、不同保障待遇的问题比

较突出,参与企业民主管理和参加工会组织等权利得不到很好落实,一些被派遣劳动者长期没有归属感、心理落差较大。

为更好地保障被派遣劳动者同工同酬的权利,修正案草案增加规定,劳务派遣单位与被派遣劳动者订立的劳动合同以及与用工单

位订立的劳务派遣协议,载明或者约定的向被派遣劳动者支付的劳动报酬应当符合同工同酬的规定。

草案还规定,劳务派遣单位、用工单位违反劳动合同法规定的,处以罚款,并适当提高了罚款额度;对劳务派遣单位并可吊销其经营劳务派遣业务的行政许可。

## 劳动派遣 严格限定在 “三性”岗位

26日提请审议的劳动合同法修正案草案规定,劳务派遣用工岗位范围将被严格限制。

全国人大财政经济委员会副主任委员乌日图在作草案说明时表示,现行劳动合同法规定,劳务派遣一般在临时性、辅助性或者替代性的工作岗位上实施。劳动合同法实施以来,劳务派遣用工数量快速增长,部分企业突破“三性”岗位范围,

在主营业务岗位和一般性工作岗位上长期大量使用被派遣劳动者。

乌日图说:“劳务派遣用工制度的滥用不仅损害了劳动者的合法权益,也对常规的用工方式和劳动合同制度造成较大冲击。”

为严格限制劳务派遣用工,修正案草案将“劳务派遣一般在临时性、辅助性或者替代性的岗位上实施”,改为“只能在上述

岗位上实施。

草案同时对“三性”岗位的具体含义作了进一步界定:临时性是指用人单位的工作岗位存续时间不超过6个月;辅助性是指用人单位的工作岗位为主营业务岗位提供服务;替代性是指用人单位的职工因脱产学习、休假等原因在该工作岗位上无法工作的一定期间内,可以由被派遣劳动者替代工作。 据新华社